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Klausur
Anrede [ Frau O Herr O Datum:
Name, Vorname MatrikelNr:

Ich mochte mein Ergebnis per E-Mail an nachfolgende Adresse erhalten:

E-Mailadresse:

(Schreiben Sie besonders deutlich. Lassen Sie die Angabe leer, wenn Sie keine E-Mail wollen.)

Dies ist mein letzter Versuch:

O Ja O Nein

Wird von der Lehrkraft ausgefiillt

Aufgabe 1 / 14
Aufgabe 2 /| 26
Aufgabe 3 /50
Aufgabe 4 / 35
Aufgabe 5 / 35
Gesamtpunkte / 160
Note

Noteniibersicht | 1,0 1,3 ,7 |20 |23 |27 (30 (33 |37 |40

> Prozent 95% | 90% | 85% |80% | 75% | 70% | 65% | 60% | 55% | 50%

> Punkte 152 | 144 | 136 | 128 |120 |112 | 104 |96 88 80

Bitte legen Sie Ihren Personalausweis und Studierendenausweis bereit. Es sind keine Hilfs-
mittel zuldssig. Zusétzliches Papier wird vom Dozenten ausgegeben. Es darf nicht abge-
schrieben und auch nicht abgeguckt werden. Auch der Versuch fiihrt zum Ausschluss von der
Klausur und der Bewertung der Leistung mit 5,0. Der Toilettenbesuch ist nach Anmeldung bei
der Lehrkraft moglich. Nachdem der erste Teilnehmer seine Klausur abgegeben hat, sind keine
Toilettenbesuche mehr moglich.

Bitte wenden.
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Aufgabe 1 / 14 Punkte
Frage a)

Wie lautet die 2. Integritatsregel (Referenzielle Integritét)? [2P] Nennen Sie ein Beispiel fur
einen Fall, bei dem diese Integritatsregel beachtet werden muss! [2P]

Antwort a)

Frage b)
Nennen Sie die vier Schritte der Datenmodellierung, wie Sie sie in der Lehrveranstaltung
kennengelernt haben! [2P] Was ist im 1. Schritt zu tun? [4P]

Antwort b)

Frage c)
Welche Aufgabe hat das Data Dictionary (DD) im Datenbanksystem? [2P] Nennen Sie die
weiteren drei Bestandteile eines Datenbanksystems! [2P]

Antwort c)

Aufgabe 2 | 26 Punkte

Frage
Fur Onlineauktionen bei eBay soll eine neue Datenbankanwendung entwickelt werden.
Erstellen Sie das ER-Diagramm zu folgendem Ausschnitt des Diskursbereichs:

"FUr Auktionen, die eine Angebotsbeschreibung, einen Beginn- und einen Ende-Zeitpunkt
haben, kdnnen beliebig viele Gebote abgegeben werden. Jedes Gebot hat einen Zeitpunkt und
einen Wahrungsbetrag und gehort immer zu genau einer Auktion. Jedes Gebot wird immer
von einem Mitglied abgegeben. Das Mitglied hat einen eindeutigen Benutzernamen, eine
Anzahl Sterne aus Bewertungen und kann beliebig viele Gebote abgeben."

Modellieren Sie, wie in der Lehrveranstaltung gelernt, Entitdtsmengen, Attribute,
Beziehungen und Kardinalitaten. Kennzeichnen Sie ggf. vorhandene Schlisselattribute!
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Antwort

Bitte wenden.
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Aufgabe 3 / 50 Punkte

Gegeben sind die folgenden Tabellen, die in Beziehung stehen. Das kaskadierende Léschen
(Loschweitergabe) ist nicht aktiv. Die Primarschliissel sind Autowerte. Die Fremd-
schliisselspalten dirfen nicht leer sein. Die Tabellen zeigen Sprachkurse zu bestimmten
Sprachen und Niveaustufen.

| = toisprachkurse | | 77 tbisprachen |
krsidPK - | krsBeginn - | krsKosten -~ | krsspridFk - | krsnividFk - b -
1 14.12.2015 150,00 € 1 5 spridPk - | sprBezeichnung -
2 14.12.2015 200,00 € 1 3 1 Englisch
3 14.12.2015 175,00 € 2 1 2 Franzisisch
4  04.01.2016 150,00 € 1 3
’ i
5  04.01.2016 225,00 € 1 a 3 Spanisch
6 04.01.2016  185,00€ 2 2 4 Russisch
( thblsprachen tbl5sprachkurse
7 spridPk . ¥ krsIdPK _
sprBezeichnung krsBeginn ] tbiNiveaustufe x
oo krskasten nividPk - nivBezeichnung -
- krsspridFk
tbiliveaustufe oo " 1 Schnuppern
5 1 krznividFk
¥ nividPk 2 Anfanger
nivBezeichnung 3 Fortgeschritten
4 Profi

Frage a)
Schreiben Sie die SQL-Anweisung mit denen die Preise aller Kurse in 2016 um 10 EUR
erhéht werden kann!

Antwort a)

Frage b)
Schreiben Sie die SQL-Anweisung(en) mit denen die Sprache "Franzodsisch™ aus der Tabelle
tblSprachen geldscht werden kann!

Antwort b)

Frage c)

Schreiben Sie die SQL-Anweisung, die alle Sprachkurse nur mit der Bezeichnung der
Sprache, den Kosten des Kurses und dem Beginn-Datum (in dieser Reihenfolge) ausgibt! Im
Ergebnis sollen auch Sprachen enthalten sein, fiir die derzeit keine Kurse angeboten werden.
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Antwort ¢)

Frage d) | ﬁj qrySprachkurseDurchs:hnitEl(osteﬁ"‘- .
Schreiben Sie die SQL-Anweisung, die die krsBeginn - | Durchschnittskosten -
durchschnittlichen Kosten der Sprachkurse 14.12.2015 175,00 €
gruppiert nach Beginn-Datum des Sprachkurses 04.01.2016 186.67 €
ausgibt (siehe nebenstehendes Beispielergebnis). '
Antwort d)

Frage e)

Schreiben Sie die SQL-Anweisung, mit der zur Tabelle Sprachkurse eine neue Spalte krsEnde
hinzugefiigt werden kann, in der zukinftig das Endedatum des Kurses stehen soll. Legen Sie
fur diese Spalte die Bedingung fest, dass sie nicht leer (null) sein darf.

Antwort e)

Bitte wenden.
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Aufgabe 4 / 35 Punkte

Geget)en ist die fOIgende Tabelle |thUrIaubsreisen Reisepasshr| ReiseNr | Name |GebDatum| Anreise | Abreise

tblUrlaubsreisen, die 987 1 Maller| 24.08.92|05.01.16| 15.01.16
: : .. 987 2 Miller|  24.08.92]21.08.16] 05.08.16

R_elsebUCh_ungen von _Rels,enden far 987 3 Miller| 24.08.92[01.10.16] 07.10.16

einen bestimmten Reisezeitraum 876 1 Meier | 12.01.94|05.04.16] 19.04.16

enthalt. 876 2 Meier | 12.01.94|01.08.16)|05.08.16

765 1 vilmaz | 01.09.97]05.01.16] 15.01.16
Frage a)

In welcher Normalform befindet sich die folgende Tabelle? [4P] Begrlinden Sie, warum sich
die Tabelle genau in dieser Normalform befindet! [9P]

Antwort a)
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Frage b)
Uberfiihren Sie die Tabelle in die nichsthéhere Normalform! [22P]

Aufgabe 5a / 35 Punkte

Gegeben ist die Tabelle tblHotels. Die | =3 toioteis ||

Spalte hot1dPk ist ein Autowert. hotidPk ~| hotName - | hotSterne - | hotOrt -

- :
Frage [+ 1 Holiday Inn 3 Moskau
T . . 2 Arabellasheraton 5 New York

Vervollstandigen Sie die gegebene ; )

p dur: V den Sie in d 3 Steigenberger 4 Mannheim
rozeaur: verwenaen sie In aer 4 Zur Post 2 Miinchen

Prozedur ein Recordset fur den Zugriff

auf die gesamte Tabelle. Mit dem Recordset soll bei allen Hotels die Anzahl Sterne um 1
erhoht werden. AnschlieBend soll das Hotel "Berliner Hof" in Stuttgart mit 2 Sternen in die
Tabelle eingefligt werden. Stellen Sie mit Hilfe einer Transaktion sicher, dass immer alle oder
(im Fehlerfall) keine der Datenbankoperationen ausgeftiihrt werden. Geben Sie im Fehlerfall
eine Meldung der Fehlerbeschreibung aus.

Bitte wenden.
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Antwort

Private Sub aufgabe()

End Sub
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